

# ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ СССР

№ 33 (2906)

Суббота, 15 марта 1952 г.

Цена 40 коп.

## К новым успехам литературы социалистического реализма!

Сегодня у советских литераторов и читателей большой праздник: правительство присудило Сталинские премии писателям за выдающиеся произведения 1951 года. Наш народ горячо любит родную литературу, радуется ее новым успехам, видит в них свидетельство неуклонного роста искусства и культуры своей страны, вступающей в коммунизм.

Русские и украинские, грузинские и восточные, латышские и узбекские писатели и писатели других национальностей удостоены Сталинских премий за произведения, которые по праву завоевали любовь всеобщего читателя.

Многообразен мир труда и борьбы народа, который раскрывает советскую литературу, богат круг ее тем и образов, многообразны ее художественные средства.

Лучшие книги минувшего года обладают качествами широкого эпического повествования, охватывающего многие человеческие судьбы и характеры, созидающие реалистически полные и богатые картины подлинной борьбы народа за свое счастье.

Успехи развития эпической формы поражают требованиями, которые диктуют веющая тема советской литературы, — жизнь и борьба народа, показанная в ее важнейших этапных и переломных моментах.

Народ является подлиннымгероем романов Ст. Злобина «Степан Разин», романа Б. Лаписа «К новому берегу», трилогии В. Васильевского «Песнь на волни»; романа Е. Поповкина «Семьи Рубанюк» и других выдающихся произведений 1951 года.

Три десятилетия жизни народа — от здравых голов в до наших дней — вот исторические рамки, в которых развивается действие романа В. Лаписа. Эта книга, ярко и правдиво изображающая великие социальные сдвиги в жизни латышского народа, решительно перевернувшего с буржуазными порядками в строящуюся новую, социалистическую жизнь, имеет огромное значение не только для советского читателя. С вниманием и интересом прочтут эту книгу наши друзья в странах народной демократии, в Германской Демократической Республике, в Китае, ибо в этой художественно воплощенной истории — приход в новый берегу, к участии в строительстве социализма любой разной жизненной субъекты.

Признание Сталинских премий всегда заставляет нас задумываться и над тем, что еще не сделано и что должно быть сделано, чтобы успехи были еще более значительными. Высокая требовательность к литературе стала законом в нашей стране, потому что советские писатели обращаются к такой широкой аудитории читателей, какой никогда не знала литература прошлом. Многимиллионная читательская аудитория означает не только огромное счастье писателей, но и их великую творческую ответственность.

Об ответственности литераторов перед народом постоянно напоминают литераторы Алексей Максимович Горький. Он говорил: «Вы пишете для миллионов, и это обстоятельство не надо упускать из виду. Это обязывает вас к строгой работе, в честном отношении к слову, к искренности, ко всем тем приемам, посредством которых вы наиточнее передаете ваш опыт, ваши впечатления многомиллионному читателю».

Борьба народа за свободу и независимость, за мир и дружбу между народами — неизменный источник вдохновения советских писателей.

На передовой линии борьбы за мир стоит советская поэзия. С болью и горечью говорит поэт Н. Тихонов в цикле «Два потока» о жесткой судьбе народа калмыков Пакистана, страдающего под именем гнетом своих и американо-английских поработителей; пристально взглядаются в ее свидетельства растущей боли народа в сопротивлении и борьбе; с волнением рассказывается о чувстве дружбы тружеников Пакистана к советскому народу; в стихах, посвященных Варшавскому конгрессу сторонников мира, отразятся яркие образы мужественных борцов за мир.

Повесть Л. Еремина «Гроза на Римон» различается ватиканским и право-социалистическими прислужниками американского империализма.

Трагическая судьба народов Югославии, преданных тито-фашистским бандитам, рисует роман О. Мальцева «Югославская трагедия».

Для реакционной буржуазной литературы исторический роман — излюбленное средство, чтобы исказить историю, чтобы обогатить великие движения народных масс, привнести вожделенный порядок в движение.

Советские писатели, вооруженные марксистским мировоззрением, создают правдивые картины прошлого, изображая прежде всего борьбу народных масс за свободу. Галантинская, новаторская книга Ст. Злобина «Степан Разин» по праву войдет в число лучших произведений исторического жанра. С глубоким пониманием исторического процесса раскрывает писатель силу и слабость разинского восстания, показывает различие, существовавшее между казачьей вольницей, выдвинувшей Разина, и борьбой крестьянских масс. Во весь рост показаны народные массы, привнесшие вожделенный порядок в движение — Степана Разина.

Трудным путем исследователя и художника идут авторы наших лучших исторических романов. Н. Задорнов, обратившийся к малоизученным страницам прошлого Дальнего Востока, создал романы «Амур-батюшка», «Далекий край», «К ехалу», раскрывающие талантливость русского народа.

Роман Л. Никулина «Россия верные сыны», посвященный историческим событиям 1812—1814 гг., — яростный ответ западным фальсификаторам истории, стремящимся умалить роль России в освобождении народов Европы от наполеоновского ига.

Художественный очерк стал полноправным в популярных жанрах советской литературы. Острое чувство современности,

умение выбрать наиболее характерные факты и подняться в их описание до значительных обобщений присущи удостоенным Сталинской премии очеркам В. Поляторацкого.

Неотъемлемая часть всей нашей литературы — литература для детей. Повесть Н. Носова «Витя Малеев в школе в доме», В. Осеевой «Васек Трубачев и его товарищи» и трилогия В. Беляева «Старая крепость» свидетельствуют о новых успехах детской литературы.

Среди работ, удостоенных Сталинских премий за 1951 год, — две монографии о выдающихся мастерах советской культуры. В книгах И. Горчакова «Режиссерские уроки Б. С. Станиславского» и Б. Брайанова «Константин Федин» получает серебряное и разностороннее освещение творческий путь гениального режиссера К. Станиславского и одного из значительных художников слова — К. Фелина.

Творческие завоевания советской литературы и искусства настоятельно требуют создания подобных монографий, помогающих успешному развитию нашего искусства.

Отмечая достижения нашей литературы, мы радуемся возрастающему мастерству советских писателей.

Развитие классических традиций и вновь открываемые черты искусства социалистического реализма. Именно это органическое сочетание, позволяющее полно выразить характер нашей социалистической действительности, открывает беспримечательные возможности для выявления художественного своеобразия, для свободного развития творческих индивидуальностей...

Спокойная и неторопливая манера Г. Маркова, автора романа «Строговы», посвященного сибирской деревне, и взволнованная, насыщенная лирическими монологами, публицистически отступающими проза Ваныча Васильевской, реализаторская символика поэмы «Портреты». Г. Леонидзе, создавшего обобщенный образ грузинской женщины — матери народа, и лирические стихи С. Калугиня, рисующие путешествие поэта по трущобам городов страны, — как своеобразны голоса каждого из этих писателей!

Всемирно борясь за многообразие нашей литературы — одна из важных задач

литературной критики!

Признание Сталинских премий всегда заставляет нас задумываться и над тем, что еще не сделано и что должно быть сделано, чтобы успехи были еще более значительными. Высокая требовательность к литературе стала законом в нашей стране, потому что советские писатели обращаются к такой широкой аудитории читателей, какой никогда не знала литература прошлом. Многомиллионная читательская аудитория означает не только огромное счастье писателей, но и их великую творческую ответственность.

Об ответственности литераторов перед народом постоянно напоминают литераторы Алексей Максимович Горький. Он говорил:

«Вы пишете для миллионов, и это обстоятельство не надо упускать из виду. Это

обязывает вас к строгой работе, в честном отношении к слову, к искренности, ко всем тем приемам, посредством которых вы наиточнее передаете ваш опыт, ваши впечатления многомиллионному читателю».

Высокая требовательность — залог постоянного совершенствования нашей литературы. Высказывания В. И. Ленина и И. В. Сталина о художественной литературе, постановления ЦК ВКП(б) по идеологическим вопросам проникнуты духом такого требовательности.

Всякие попытки снизить требовательность, сделать сканку тому или иному писателю по каким бы то ни было соображениям не приносят пользы литературе.

Преждевременные и незаслуженные высказывания могут лишь закрыть перед

писателем перспективу дальнейшего роста, породить пагубную для творчества самосложенность.

Как и в прежние годы, одна из важнейших тем нашей литературы является тема рабочего класса. За последние время появилось немало произведений, главными героями которых являются рабочие-новаторы. Но эти произведения в значительном большинстве своем не достигают общего высокого уровня нашей литературы. Происходит это потому, что, изображая рабочих, писатели еще не всегда умеют показать своих героев во всей полноте их духовных интересов, их личной жизни, их быта. Но все развитие нашей литературы показывает, что успехов в изображении рабочего класса добиваются те художники, которые в полном соответствии с правдой жизни рассказывают советского рабочего в неразрывной связи со всеми сторонами действительности, изображают его, как величую и определяющую силу в общем движении страны вперед.

Говоря о высоких требованиях, которым налагает на советского литератора звание инженера человеческих душ, А. Жданов сказал: «Ролов оружия у вас много. Советская литература имеет все возможности применять эти роли оружия (жанры, стили, формы и приемы литературоведческого творчества) в их разнообразии и пополните, отбирая все лучшее, что создано в этой области всеми предшествующими эпохами».

Но можно ли сказать, что наши писатели одинаково успешно применяют все

оружия, имеющиеся в арсенале

литературы?

Художественный очерк стал полноправным в популярных жанрах советской литературы. Острое чувство современности,

умение выбрать наиболее характерные

факты и подняться в их описание до значительных обобщений присущи удостоенным Сталинской премии очеркам В. Поляторацкого.

Неотъемлемая часть всей нашей литературы — литература для детей. Повесть Н. Носова «Витя Малеев в школе в доме», В. Осеевой «Васек Трубачев и его товарищи» и трилогия В. Беляева «Старая крепость»

свидетельствуют о новых успехах детской литературы.

Среди работ, удостоенных Сталинских премий за 1951 год, — две монографии о выдающихся мастерах советской культуры.

В книгах И. Горчакова «Режиссерские уроки Б. С. Станиславского» и Б. Брайанова «Константин Федин»

получает серебряное и разностороннее освещение творческий путь гениального режиссера К. Станиславского и одного из значительных художников слова — К. Фелина.

Творческие завоевания советской литературы и искусства настоятельно требуют

создания подобных монографий, помогающих успешному развитию нашего искусства.

Отмечая достижения нашей литературы, мы радуемся возрастающему мастерству

советских писателей.

Развитие классических традиций и вновь открываемые черты искусства социалистического реализма. Именно это органическое сочетание, позволяющее полно выразить характер нашей социалистической действительности, открывает беспримечательные возможности для выявления художественного своеобразия, для свободного развития творческих индивидуальностей...

Спокойная и неторопливая манера Г. Маркова, автора романа «Строговы», посвященного сибирской деревне, и взволнованная, насыщенная лирическими монологами, публицистически отступающими проза Ваныча Васильевской, реализаторская символика поэмы «Портреты». Г. Леонидзе, создавшего обобщенный образ грузинской женщины — матери народа, и лирические стихи С. Калугиня, рисующие путешествие поэта по трущобам городов страны, — как своеобразны голоса каждого из этих писателей!

Всемирно борясь за многообразие нашей литературы — одна из важных задач

литературной критики!

Признание Сталинских премий всегда заставляет нас задумываться и над тем, что еще не сделано и что должно быть сделано, чтобы успехи были еще более значительными. Высокая требовательность к литературе стала законом в нашей стране, потому что советские писатели обращаются к такой широкой аудитории читателей, какой никогда не знала литература прошлом. Многомиллионная читательская аудитория означает не только огромное счастье писателей, но и их великую творческую ответственность.

Об ответственности литераторов перед народом постоянно напоминают литераторы Алексей Максимович Горький. Он говорил:

«Вы пишете для миллионов, и это обстоятельство не надо упускать из виду. Это

обязывает вас к строгой работе, в честном отношении к слову, к искренности, ко всем тем приемам, посредством которых вы наиточнее передаете ваш опыт, ваши впечатления многомиллионному читателю».

Высокая требовательность — залог постоянного совершенствования нашей литературы. Высказывания В. И. Ленина и И. В. Сталина о художественной литературе, постановления ЦК ВКП(б) по идеологическим вопросам проникнуты духом такого требовательности.

Всякие попытки снизить требовательность, сделать сканку тому или иному писателю по каким бы то ни было соображениям не приносят пользы литературе.

Преждевременные и незаслуженные высказывания могут лишь закрыть перед

писателем перспективу дальнейшего роста, породить пагубную для творчества самосложенность.

Как и в прежние годы, одна из важнейших тем нашей литературы является тема рабочего класса. За последние время

появилось немало произведений, главными героями которых являются рабочие-новаторы. Но эти произведения в значительном большинстве своем не достигают общего высокого уровня нашей литературы. Происходит это потому, что, изображая рабочих, писатели еще не всегда

умеют показать своих героев во всей

полноте их духовных интересов, их личной

жизни, их быта. Но все развитие нашей

литературы показывает, что успехов в

изображении рабочего класса добиваются те художники, которые в полном со-

ответствии с правдой жизни рассказывают

советского рабочего в неразрывной связи со

всеми сторонами действительности, изображают его, как величую и определяющую

силу в общем движении страны вперед.

Говоря о высоких требованиях,

которые налагает на советского литератора

звание инженера человеческих душ, А. Жданов сказал: «Ролов оружия у вас много. Советская литература имеет все возможности применять эти роли оружия (жанры, стили, формы и приемы

литературного творчества) в их разнообразии и пополните, отбирая все лучшее, что создано в этой области всеми предшествующими эпохами».





